

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

D.ª ELVIRA PEÑA MANQUEZ

HA FALLECIDO

DESPUÉS DE RECIBIR LOS S. S. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Luis, Doña Rosa, Doña Elvira y D. Francisco; hija política Doña Epifania Laborda; nieto; hermanos políticos; primos entre ellos D. Wenceslao C. Peña, y la razón social Hijos de Peña, y Guillamón;

Al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, el primero á las diez de la mañana y el segundo á las tres y media de la tarde del día de hoy, por cuyo señaladísimo favor les anticipan la expresión de su reconocimiento.

Murcia 8 de Noviembre de 1911.

El duelo se despiden en la plaza de Agustinas.

No se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Paseo Marqués de Corvera, 27. (Fábrica.)

EL LIBERAL en Murcia

PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS

Teléfono número 91

El tema consabido

Es inútil que pretendamos abandonar el tema. A pesar de las facilidades que el tan zarandeado artículo 29 da á los políticos para el logro pacífico de sus pretensiones, por esta vez, y gracias á los republicanos en su mayor parte y á los carlistas en algún distrito, tendremos lucha política para alcanzar los puestos de nuevos ediles que la ley reclama en el Ayuntamiento de Murcia, como en los restantes nueve mil y pico de que consta España.

Así, pues, hemos de ocuparnos una vez más de lo que haya de ocurrir el próximo domingo.

Los periódicos de partido, que lo son todos nuestros colegas locales, no pueden disimularlo en las actuales circunstancias, á pesar de que algunos suelen ostentear en sus títulos la palabra «independiente».

Cada cual, como vulgarmente suele decirse, trata de arrimar la consabida asena política á su sardina de seos.

Y en sus afanes de servir los intereses políticos de sus respectivos partidos, andan á la greña ó poco menos, periódico tan sesudo como el colega conservador y el diario carlista que quiere tener monopolizado el catolicismo. Ese catolicismo intransigente que piadosamente fulmina relámpagos y truenos contra todo el que no está «con ellos»...

Pero no debe molestar al colega conservador: voces de tal piedad no llegan al cielo.

Si llegaran, seguramente habría bajado otra vez á la tierra Jesucristo con el látigo bíblico para arrojar nuevamente á latigazos á los mercaderes del templo.

Por otra parte, no es de extrañar que así ocurra.

En ninguna ocasión como en la presente por que atraviesa la política en Murcia, tiene mas justificación el resurgimiento de nuevos y de antiguos partidos.

Dividido, y un tanto abandonado,

un partido intermedio, sus componentes más ó menos directos y más ó menos numerosos, han tenido que dar vida á los partidos extremos.

Y así se dá el caso de que el partido republicano resurja con bríos y con vida propia y de que los carlistas, casi desconocidos en esta, aparezcan en la escena dándose una importancia que, realmente, no pueden fundarla en otro hecho que en haber obtenido en todos los distritos de la circunscripción, en las pasadas elecciones de diputados, el ridículo número de diez y seis ó diez y ocho votos.

Es necesario equilibrar las fuerzas que deben estar equilibradas. Si así no ocurre en breve espacio de tiempo, corren peligro de desmoronarse los partidos dinásticos.

Porque, como no hace mucho decía un político murciano, los partidos como los individuos lo mismo mueren por congestión que por anemia...

“EN TIERRA SECA,”

Por Tomás de A. Arderius

Tomás Arderius, es un joven lorquino que une á su capacidad intelectual una cultura vastísima; ha vivido la literatura francesa en el clasicismo de Flaubert y los Goncourt, en el naturalismo de Zola, en la exquiseza de Balzac, en la poesía de Victor Hugo y en los modernos Pierre Loti y Anatole France; tampoco ha olvidado á los escritores españoles y, desde el siglo de oro hasta nuestros días, estudió las bellezas literarias con la pulcritud de un enamorado de lo que se ajusta de un modo categórico al medio ambiente.

Y le dejó tal impresión la ingenuidad de Juan Ruiz, el misticismo del fraile granadino y de la santa doctoresa y las bellezas del lenguaje peculiar en cuantos dieron honra y prez á la literatura castellana, que su prosa es sencilla, sin artificio, ingenua.

En su novela *En tierra seca*, primicias de un autor novel, ha comendado Arderius el origen de sus amores de idealista. Vió el sentir de una casta de hidalgos y, con maestría suma, lo llevó á las páginas del libro con sus miserias y egoísmos, su ingenuidad ó hidalgüa.

Ye tuvo ocasión de admirar la prosa de su libro, cuando, circunstancias fortuitas me retuvieron en la ciudad del Sol. Y formé tal concepto de ella que pensaba haber escrito de *En tierra seca* antes de darse á la venta, á modo de presentación. Pero débiles ineludibles lo impidieron. La prosa de la vida nos impide á veces hasta disponer de nuestra voluntad. Viajes y organizaciones periodísticas dispusieron de mí, llegando á hacerme

incorrecto con aquel á quien más corrección debía.

Mas volvamos á *En tierra seca*. Arderius ha planteado en su libro un problema de amores, una lucha egoísta, una vida de ciudad con caracteres de pueblo. Observador perspicaz, no ha olvidado los alicientes amenos que necesita la novela moderna. Así se nos manifiesta á veces como un gladiador de Circo, otras caritativo y espléndido y las más hidalgo y decidido como un castellano de pura cepa.

Los seres que desarrollan la trama novelesca de *En tierra seca*, están tan tan estudiados que el fondo de la novela merece tantos ó más plácemes que la forma, que es correcta y atildada, con las galanuras de un casticismo ingenuo.

Conchita Hinojar, el pollo Patilla, el conde de Hinojar, Clemente Leiva, Marianito Lasheras, son seres perfectamente definidos, que viven la vida, aristocrática ó pueblerina, en que se desenvuelve la novela de Tomás Arderius.

Amores santos, prostituidos con las livianas miserias del egoísmo, hacen del vivir un inferno dantesco; pero, prescindiendo de pequesísimos, vienen á ser una esperanza para los que se creen irredentos. Ha ahí los dos dilemas; el amor hace á Marianito Lasheras, como á los héroes de Anatole France, rebelde y capaz de soñar con unas igualdades que aun están por venir. Por el contrario, en Clemente Leiva, se opera un cambio brusco: el estudiante holojagán, residenciado á la vida campestre, al enamorarse, vuélvese estudioso, cuida su ropa con el atildamiento de un dandy y ve una esperanza en lo que antes era un pesimismo.

No prescinda el autor de *En tierra seca* de las minucias. A veces un microscópico detalle, es la demostración evidente de una sutileza de ingenio. Por eso, Arderius triunfa en su libro con éxito claro. No desprecia nada porque nada sobra en la vida novelesca. Es todo ello el fruto de una capacidad mental y de una cultura vastísima.

Reciba, pues, el autor lorquino mi efusiva felicitación por el éxito obtenido con esta su primera producción literaria que le da derecho á figurar entre los literatos murcianos de más valía.

F. Jara Carrillo.

PARIS

(POR TELÉGRAFO)

El acuerdo franco-alemán
Madrid 7 (9 n.)

El embajador ruso, ha visitado al ministro de Negocios extranjeros para comunicarle la adhesión de Rusia al acuerdo franco-alemán.

El sultan de Marruecos también ha participado su conformidad.

Actos de indisciplina

Dicen de Tolón que á bordo del

acorazado «Dantón» se han cometido varios actos de indisciplina.

Anoche dos marineros violentaron las puertas del almacén de víveres apoderándose de un tonel de cerveza en unión de veinte compañeros.

Los despertaron estando borrachos.

Fueron descubiertos por la ronda, cruzándose entre unos y otros puñetazos y puntapiés y dirigiéndose injurias.

Intervino un oficial, á quien desobedecieron.

Izaron la bandera roja en la proa, cantando himnos revolucionarios.

A los dos principales autores hubo que atarlos y encerrarlos después de grandes trabajos; pues los restantes desaparecieron.

Se ha abierto una información para depurar los hechos.

La reserva que se guarda es grande.

En breve se reunirá el consejo de guerra para juzgarlos.

Los versos de Jara Carrillo

Nieves Hermida, Sánchez de Lara y Jara Carrillo.

—Este soneto parece del director—decíame ayer tarde Paco Orcajada, fijando la vista en las columnas del *Heraldo*, sentado frente á mí en la mesa de la redacción.

Y, efectivamente, en las columnas del popular diario madrileño, en la crónica de Tribunales firmada por el Licenciado Vidrieras, aparece como de Sánchez de Lara un soneto, intitulado «Dulces cadenas» que dirige la víctima de la tragedia de Guadarrama á su Dulcinea, cuya poesía es original del director de este periódico.

Dice así el *Heraldo*:

“HAS VERSOS DE LARA Á NIEVES

DULCES CADENAS

Tiene la jaula abierta tu jilguero, y desplegar sus alas no ha querido; son tus labios más bellos que su nido, es tu alcoba más linda que su otro.

Precia él más tu aliento lisonjero que los perfumes del vergel florido; sólo por regalar tu casto oído es feliz, siendo un libre prisionero...

Yo también estoy preso en tus amores, y desprecie la gloria con sus flores, el invitado laurel, la egregia palma...

Porque bajo la fronda de tus ojos tengo yo el nido de tus labios rojos... ¡Soy el feliz jilguero de tu alma!

Este soneto figura en la página número 29 del volumen de Jara Carrillo que lleva por título «El libro de las canciones».

La circunstancia precisa de hallarse ausente el director, nos hizo en un principio divagar. Pero la certidumbre se impuso cuando, á mano el libro, pudimos ambos apreciar el plagio de que había sido objeto el poeta murciano y su intervención en el célebre y castigado adulterio.

La pícaro imaginación, avezada en las lides de las suposiciones, hízonos conjeturar sobre mil detalles relacionados con el asunto. Sánchez de Lara, el Tenorio moderno, sacrificado en holocausto de sus pasiones, supo vencer la castidad de Nieves Hermida con las arrogancias de su porte distinguido y con el apasionado amor que le demostraba en sus misivas; pero—y aquí de nuestras conjeturas—¿quién dice que no fué galeoto en aquellos amores el soneto de Jara? Y pensando sobre esto, anduvimos divagando *Van Dick* y yo durante largo rato.

Prescindamos de protestas que, más que ensalzar, perjudican al poeta plagado. Esto se queda para potas mediocres que se alegran de estos robos por darse el gustazo de decir que han sido robados. Jara Carrillo tiene personalidad propia y no necesita de mi protesta. Dejaré, pues, esas minucias. Pero es el caso que yo soy un moralista, aunque parezca mentira, y ante el soneto «Dulces cadenas» dedicado por Lara á doña Nieves, me he dado á pensar en el tante de culpa que tener pueda el director de *EL LIBERAL* en Murcia, en los amores adúlteros originarios de la tragedia.

Todos sabemos la influencia que la poesía ejerce en el corazón femenino. Las cabezas locas de las mujeres, ante la métrica de la poesía, sucumben, entregándose en cuerpo y alma al bardo triunfador. Y con este precedente sería aventurado suponer que Jara Carrillo ha tenido

parte directa en estos amores adúlteros? ¿Quién sabe si, en el cuarto de hora de las grandes concesiones, Nieves Hermida, pensaría en el «feliz jilguero de su alma» que concibió el soneto «Dulces cadenas»?

Es un caso de conciencia y puede que la bella adúltera sea una enamorada del poeta cuando sepa quién fué el autor de los versos á ella dedicados por el infeliz plagario. A mi mente acuden los héroes de Edmundo Rostand y teme que esta *Roxana* sucumba ante *Cyrano*, cuando, muerto el cadete tímido, sepa que solo fué el instrumento de que se valió el poeta gascón para expresar su amor.

La justicia no interviene en estos casos de conciencia. De intervenir, puede que, al conocer al autor de los versos, diera el inconsciente con sus huesos en la cárcel. No obstante yo oreo culpable á Jara de inductor al adulterio.

Lo sensible será que Nieves Hermida, enamorada de la poesía, como *Roxana*, demuestre su pasión al poeta murciano; porque no va á encontrar á *Cyrano* en el caso de su vida sino en la plenitud de sus vigores pasionales.

Luis Benavente.

DIARIO DE MURCIA

CONTRA LOS CONSUMOS

Ha empezado á agitarse en la Huerta la cuestión de los consumos. Una comisión de huertanos, compuesta de unos cuarenta, representantes de distintos partidos rurales, ha visitado estos días al gobernador y al alcalde, proponiéndoles la conveniencia de preparar la sustitución del impuesto, á fin de implantarla en 1.º de Enero de 1912.

La primera autoridad de la provincia les manifestó que el asunto no era de su incumbencia; pero que le parecía muy difícil que se pudiera realizar su deseo, porque el arriendo de ese impuesto alcanza á todo el año 1912.

También les hizo esta última mani-

festación la primera autoridad local, ó sea, el alcalde.

Parte de los huertanos que forman esta comisión estuvo ayer á visitarme, para darme conocimiento de sus gestiones, suplicarme mi concurso y pedirme mi consejo.

Mi dijeron que aunque han venido pocos á esta ciudad para comenzar sus gestiones, representan á muchísimos huertanos, á todos, que son miles, los que traen con los productos de la Huerta y se ven obligados á sufrir los vejámenes é injusticias de los empleados del resguardo.

Porque hay que fijarse en esto, que es especial en Murcia, nadie se mueve contra el impuesto de consumos, por el impuesto en sí, sino por la forma de su recaudación.

«Esto de que después de haber abonado el impuesto—decía ayer uno de los huertanos—venga un empleado con el pincho á travasar el género y á destrozarlo, poniéndolo á uno en el caso de cometer una atrocidad, es insufrible!»

En las mismas y parecidas quejas prorumpieron los demás, enumerando las demasías y atropellos de que pocos, muy pocos, se han librado en Murcia.

Yo les ofrecí mi modesto concurso; pero también les dije la dificultad del arriendo para la supresión ó sustitución del impuesto.

A esto me contestaron que esa dificultad podría vencerse entablado negociaciones con la empresa arrendataria.

«Nuestro desso, dijo uno de ellos, es que este asunto se resuelva en paz y sin pérdidas para nadie.»

Esto me agradó mucho y les aconsejé que vieran á D. Juan Antonio Hernández del Aguila, presidente de la Federación de los Gremios, y á D. Jerónimo Ruiz, presidente de la Cámara de Comercio, porque estas dos corporaciones son las que tienen ya extendida la solución de este problema.

Estas dos entidades, con el refuerzo de la Huerta, pueden hacer mucho.

J. M. Tornel.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Desgracias á bordo

A bordo del vapor inglés «Orío» que se halla en este puerto cargando mineral, ocurrió ayer una lamentable desgracia que ha privado de la vida á un pobre jornalero en la plenitud de ésta y además ha causado lesiones graves á otro.

Se hallaban junto á la boca-escotilla de la boleta número 4, los cargadores Antonio García, de 36 años, casado, natural y vecino de Santa Lucía y Ginés Rojas Tello, casado también, de 40 años y, como el anterior, del mismo barrio con domicilio en el Cabezo de los Moros.

Junto á éstos, otros operarios trabajaban en el momento de la desgracia y milagrosamente se libraron de un grave accidente.

La versión que recogimos en el lugar del suceso es la siguiente: al trasladar del muelle al barco el volquete cargado con una tonelada de mineral, con la grúa, cayó el palo de esta con la pesada carga sobre el grupo que formaban los citados obreros, aplastando al primero, cuya cabeza quedó destrozada y causando al segundo erosiones en la espalda, luxación en la pierna izquierda y conmoción.

Al parecer, la caída del *puntal* y el amante con el volquete, obedeció á que faltó la boza por haberse caído una chaveta, siendo la caída inevitable, á pesar de los esfuerzos realizados por el mecánico encargado de la maquinilla.

Los obreros que presenciaron la horrible desgracia, conteniendo la honda emoción que les había producido ésta, acudieron presurosos en los primeros momentos á auxiliar á sus compañeros.

Antonio García, apenas si daba señales de vida y Ginés Rojas había perdido el conocimiento á causa del golpe.

Sin pérdida de momento fueron conducidos al Hospital de Caridad, falleciendo el primero antes de ingresar.

El estado del otro lesionado era algo satisfactorio y apenas le hicieron la primera cura se reanimó un

poco, pasando á la sala de San Leandro.

El cadáver del desgraciado Antonio García pasó al depósito judicial.

El Juzgado de Marina ha comenzado á instruir las primeras diligencias en esclarecimiento de este desgraciado accidente que ha causado gran impresión.

Entierro del general Alonso

A las tres y media de la tarde de ayer, tuvo lugar el entierro del general jefe del Arsenal don Antonio Alonso y Rodríguez de Sanjurjo, de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer.

El cadáver fué trasladado desde el Arsenal al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios seguido de una lucida y numerosa concurrencia en la que figuraban distinguidas personalidades y además se hallaban representadas todas las clases sociales.

Presidieron el duelo el comandante general, el gobernador mil tar, el alcalde y demás autoridades civiles y asistieron en traje de media gala los jefes y oficiales de la Armada y comisiones de los distintos cuerpos del Ejército y todos los jefes y oficiales franceses de servicio.

Le hicieron los honores de ordenanza las fuerzas de lo Regimientos de España y Sevilla.

Reiteramos nuestro más sentido pésame á la familia del bizarro marino que acaba de fallecer víctima de rápida y cruel enfermedad.

Guerra y Marina

El jefe del batallón de segunda reserva de esta plaza interesa licencia absoluta de Francisco Vidal Sánchez y el pase y fe de soitería de Adolfo Conesa Hernández.

Las fuerzas del Regimiento de España, saldrán el próximo día diez á efectuar ejercicios de tiro en el Polígono de la Media Legua.

El coronel del 11.º montado de Artillería remite fe de soltero para Francisco Riquelme Piñero.

El jefe del Regimiento de Lanceros de Villaviciosa, remite los ajustes de Andrés Torralba Navarro.

El coronel del Regimiento de Victoria Eugenia, remite documentos para Miguel Sanz.

El alférez de navío don Miguel A. Montoya ha sido autorizado para hacerse cargo de la habilitación del cañonero «Nueva España».

—El jefe del primer Regimiento de Infantería de Marina interesa libreta de ajustes de Antonio Navarro García.
—El jefe de la Comisión Liquidadora de la Habana, ha desestimado la instancia de Tomás Agüera Cegarra.
—El de igual empleo don Manuel Brugueta pasa á la jefatura de armamentos del Arsenal.
—El médico don Pedro Cabellos se ha encargado de la clínica de cirugía del Hospital.
Se ha ordenado al comisario don Francisco Romero se encargue de la comisaría del Arsenal.
—Se ha presentado procedente de licencia el segundo maquinista don Francisco Amador.
—Pasó al Supremo el expediente de retiro del condestable mayor don Juan Romero Dorado.

Cartera de Cartagena

En el día de ayer quedaron en la prisión preventiva 25 detenidos.
Se han remitido al gobernador partes de accidentes del trabajo ocurridos á los obreros, Juan R. Rojas, Fulgencio Iniesta, Ramón Hernández, Julián Gómez, José Hernández, Julián Fernández, Antonio Zapata, Juan Fernández, Francisco Peñaranda, Salvador Botía y Fernando Navarro.
Han sido dados de alta e indemnizados, los obreros José García, Diego Ayuso, José Romero, José Soto Gómez y Pedro Jiménez, los que fueron víctimas de lesiones en sus respectivos trabajos.
Se ha concedido un bagaje por esta alcaldía, al carabinero de mar Francisco Aguado.
El gobernador ha comunicado á esta alcaldía, que pueden recogerse los depósitos hechos para tomar parte en el concurso de caminos vecinales.
Se ha presentado un oficio en la alcaldía contra el inspector de policía don Salvador Roig, por haber maltratado á un compañero y subordinado.
El señor Más Giberti ha dado traslado de la denuncia al señor gobernador de esta provincia.
El próximo sábado debutará en el coliseo de la calle de Jabonerías la notable compañía cómica que dirige el popular actor Juan Balaguer, y en la que figura la excelente actriz Concha Catalá.
La compañía, que está formada por distinguidos artistas, abre un abono por doce funciones en condiciones económicas.
Ha solicitado autorización de la alcaldía para instalar un depósito de petróleo, el comerciante de esta plaza, don Miguel Izquierdo.

Espectáculos

SALÓN DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematografía todas las noches desde las siete y media hasta las doce.
EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas. Los duetistas cómicos, Les Romea.
Ferman, célebre luchador, campeón de la Argelia.
Ejercicios de películas todas las noches.
TEATRO CIRCO.—Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por el maestro don Pablo Gorgé.
OCULISTA
D. D. VIVANCOS Pi y Margall, 18 tripleada, pral.
(antes Aire) CARTAGENA
CONSULTA DE 12 A 12
Centro de suscripciones
Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

Lorca

Esta mañana á las once se ha verificado el sepelio del cadáver de D. Joaquín Pascua Toral, cuyo acto ha revestido extraordinarias proporciones por lo numerosísimo que ha sido el acompañamiento.
La casa del finado era en absoluto insuficiente para contener á los visitantes que á dar el pésame se dirigían.
Puede decirse que ha desfilado el pueblo de Lorca, sin distinción de clases ni colores políticos á acompañar á la señora viuda é hijos del finado en su duelo.
Las cintas del fúnebre eran llevadas por D. Carlos Mazón Moyardo, D. José Foulquió Bassas, D. José Terrer y Leonés, D. José Mouliá L. de Guevara, D. Francisco García Alarcón y D. José Pallarés Arcas.
Reiteramos á la afligida viuda y á los respetables amigos D. Simón Mellado Benítez y D. Miguel García Alarcón como á sus desconsoladas esposas nuestro sentido pésame, deseandoles la resignación cristiana necesaria.
También ha fallecido, verificándose su entierro á la misma hora, el malogrado joven D. José Sánchez Sevilla, dueño del establecimiento de quincalla «La Española» siendo muy sentida la desaparición de una vida en la edad de las ilusiones.
Reciba la entristecida familia la expresión de nuestro sentimiento.
—Con una entrada que sin llenar las localidades cubría buena parte de ellas, tuvo lugar en la noche del domingo último la función anunciada por los jóvenes aficionados de la localidad, á beneficio de la Asociación de Nuestra Sra. del Perpetuo

Socorro (Patronato de Presos pobres).
Jóvenes, todos los que tomaron parte, de reconocida cultura y dotes nada comunes para el arte de la escena, complementados con elementos tan valiosos como las notables actrices de la capital señora Molina y las discretas y bellas señoritas Dolores y Caridad Gil, el resultado en la interpretación de las tres obras elegidas fué completo, mereciendo que el telón se levantara repetidas veces en ovación continuada y entusiasta.
Destallar todas y cada una de las escenas y los precisos y bien interpretados diálogos, monólogos y sutilezas cómicas de que rebosan las obras elegidas, sería trabajo de tiempo que nos falta, y nos contentamos á felicitar á los estudiosos y afortunados actores, que juntamente con las inteligentes y simpáticas artistas merecen los mayores aplausos y que se presenten nuevas ocasiones de verles interpretar tan maravillosamente obras del género.
Ehorabuena y hasta otra.

Barcelona

(POR TELÉGRAFO)
El testamento de Ferrer
Barcelona 7.
José Ferrer, hermano del fusilado en Montjuich, ha presentado demanda de pobreza para litigar contra Lorenzo Portes, albacea testamentario de Ferrer.
Revisión de una causa
Ha comenzado ante nuevo jurado la revisión de una causa seguida contra Ramón Ars, agresor del ingeniero Tuos.
Asiste numeroso público, incluso muchos obreros.
En previsión de que ocurran desórdenes se han adoptado grandes precauciones.
Los testigos van declarando de manera indecisa sobre si el procesado fué agresor del ingeniero.

CADIZ

(POR TELÉGRAFO)
Faluchos al lazareto
Madrid 7.
Dicen de Cádiz que varios faluchos llegados de Tánger, han sido conducidos al lazareto para someterlos á observación durante cinco días.
Más emigrantes
Zarpó con rumbo á la Argentina un vapor alemán, llevando á bordo más de 1.000 emigrantes.

La guerra italo-turca

(POR TELÉGRAFO)
Victoria de los turcos
Madrid 7 (2 t)
El ministro de Turquía en Madrid ha recibido el siguiente telegrama del estado mayor de las tropas imperiales:
«Grandísima victoria contra enemigo en Derna. Cogidos 18 cañones, muchas armas. Tuvieron sesientos muertos. Nesotros ochenta. Las municiones tomadas son suficientes para largo tiempo de guerra.»
ROMA
El rey de Italia y el embajador español
(POR TELÉGRAFO)
Conversación amistosa
Madrid 7 (2 t)
Después de recibir las credenciales que le acreditan como embajador de España en Roma, el rey Víctor Manuel hizo á Piña que se sentara á su lado.
Estuvo conversando con él más de tres cuartos de hora.
Le pidió el rey, informes de la campaña que seguimos en Marruecos.
Hizo elogios del ejército español.
Hablando de la guerra italo-turca se mostró Víctor Manuel satisfechísimo de las armas italianas.
Ensalzó los servicios que están haciendo los aviadores militares.

Valencia

(POR TELÉGRAFO)
Los obreros á Echagüe
Valencia 7 (2 t)
Una comisión de obreros ha entregado al general Echagüe un mensaje firmado por seiscientos, en el cual le felicitan.
Oficiales defensores
Mañana les serán entregadas á los presos listas de los oficiales que pueden defenderles en el Consejo de guerra que contra ellos se ha de celebrar.
Los ferrocarriles transpirenaicos
(POR TELÉGRAFO)
Declaraciones de Gasset
Madrid 7.
El ministro de Fomento, comentando las reclamaciones que pretenden hacer los franceses sobre el incumplimiento de la construcción de las líneas férreas transpirenaicas, ha

declarado que no tienen fundamento.
En España se activa la construcción de las líneas especialmente en el trayecto del emplazamiento de la estación internacional de Jaca, en una extensión de 24 kilómetros.
Han comenzado las obras en el trozo de Zuera á Turanana, en una extensión de 39 kilómetros.
Ambos trozos estarán terminados antes de primero de Enero de 1917, que vence el plazo.
En el gran tunel de Somport llevamos hecha una galería de 2.050 metros, ó sea tanto como llevan hecho los franceses.
En la línea de Ripoll y Puigcerdá se ha comenzado el tunel de Tarazon y se prepara la subasta de cuatro trozos, más de la mitad de las obras de la línea de Noguera á Pallaresa.

Contra la campaña difamatoria

(POR TELÉGRAFO)
Lo que propone Prado Palacio
Madrid 7 (2 t)
El diputado á Cortes por Jaén, Prado Palacio, ha escrito una carta al diario madrileño A. B. C, proponiendo que una comisión de diputados y senadores vaya á París, Londres y Berlín, para contrarrestar con todo género de testimonios la campaña de difamación que se lleva á cabo en Europa contra el honor de nuestra patria.

La revolución en China

(POR TELÉGRAFO)
Noticias de Pekín.—Triunfo de los rebeldes
Madrid 7.
Los revolucionarios chinos, según noticias que se reciben de Pekín, se han apoderado de Scharfuine, ocupando los alrededores y haciendo imposible la reconquista para los imperiales.
Han residenciado al gobernador y al comandante militar.
Han sido ejecutados tres funcionarios imperiales que se negaron á acatar las órdenes de los revolucionarios.
Después de rudo combate, los rebeldes se apoderaron del arsenal de Kiangmen.
El director pudo escapar disfrazado.
Las tropas del arsenal se pasaron á las filas revolucionarias.
Todos juntos se apoderaron en seguida de una gran fábrica de pólvora.
Hubo algunos encuentros entre leales y rebeldes en las estaciones del ferrocarril de Shanghai Nookring en las cuales se encontraban algunos extranjeros.
Esto obligó á que desembarcaran las fuerzas de los barcos de guerra que hay anclados en el río.
Los marinos yanquis y japoneses armados, patrullan por las calles para proteger las vidas de sus súbditos.

NOTICIAS DE PARÍS

¿Pekín en poder de los revolucionarios?
Madrid 7 (2 t)
Dicen de París que corre el rumor de que los revolucionarios chinos se han apoderado de Pekín.
El emperador huyó.
La noticia produjo gran entusiasmo en Hon-kong.
Millares de personas con banderas recorrieron la ciudad.
Se considera inminente la rendición de Canton.
LA POLÍTICA
ROMANONES Y CANALEJAS
(POR TELÉGRAFO)
Importante conferencia.—Los problemas de gobierno.—La reunión de Cortes.—Los suplicatorios
Madrid 7 (2 t)
El presidente del Congreso visitó al jefe del Gobierno.
Celebraron una importante conferencia.
En ella hablaron extensamente de los distintos problemas que tiene que resolver el Gobierno, incluso del problema internacional.
Respecto á la reunión de Cortes, Romanones quería retrasar lo posible la fecha, con el fin de adelantar las obras que se realizan en el Congreso; pero Canalejas confirmó que tiene el propósito de convocar á las Cámaras en la tercera decena de este mes.
Romanones recordó el compromiso que contrajo, al pronunciar su discurso en Febrero último, de abordar la cuestión de los suplicatorios.
Si no lo cumpliera le sería difícil la continuación en el puesto que ocupa.
Añadió que en la misma tendencia se halla desde hace tiempo el señor Moret.
Canalejas coincidió con Romanones en el deseo que tiene el Gobierno de plantear la cuestión desde el primer momento que se reanuden las Cortes.
Se establecerá la norma para que

el Congreso haga uso de su soberanía y resuelva en cada caso, evitando que la inmunidad parlamentaria se convierta en una verdadera impunidad para la delincuencia.
El procedimiento podrá determinarse con la proyectada reforma del reglamento del Congreso.
La comisión que se nombró para entender en esta reforma se reunirá en breve.
Enseñanza que dictamine se planteará el debate.
Este será en las primeras sesiones que celebre el Congreso.

España en Marruecos

(POR TELÉGRAFO)
MELILLA
La jarka disminuye.—Los jefes amigos.—Moros ladrones, detenidos.—Un telescopio.
Madrid 7 (2 t)
Dicen de Melilla que la jarka solo cuenta con quinientos hombres.
Decaan los entusiasmos guerreros.
De Benisaid dicen que muchos de aquellos kabilenos desean marchar á Argelia, donde solicitan braceros.
Los jefes moros amigos se muestran orgullosos con las condecoraciones que se les ha concedido.
El capitán Malea sorprendió una partida de indígenas de la kabila de Mazuza que se dedicaba á robar pajá.
Fué detenida toda la partida.
Anoche un policía indígena que se retiraba á su poblado, al llegar á la última estación española, varios moros trataron de robarle el armento.
Acudieron sus compañeros, deteniendo á seis de los ladrones.
A la posición del Harcha se ha llevado un magnífico telescopio para observar el campo enemigo.
Se ha visto poca gente en el campamento de la jarka.
Hay grupos de moros en las llanuras de Metalza.
Muchos moros intentan pasar contrabando.

ALHUCEMAS

El bombardeo de ayer.—Intento de asalto.—Rechazados
En el bombardeo de ayer en Alhucemas, además del acorazado «Pelayo», tomaron parte los cruceros «Princesa de Asturias» y «Recalde».
Los rebeldes incendiaron la casa del jefe de Ajdir, que es gran amigo de España.
Varios merodeadores intentaron asaltar el poblado de Agamir.
Los habitantes los rechazaron.

Conferencia telefónica

BOLSA
Interior. 84'30
Fin 00'00
Próximo. 00'00
Amortizable. 102'00
Banco. 454'00
Editorial España, fundador. . . 000'00
Editorial España, ordinarias. . 000'00
Banco de Cartagena. 009'00
Tabacos. 299'50
Cambios.
Francos. 0'00
Libras. 00'00
Exterior París. 00'00
La peste en Tánger
Aumenta la epidemia
Las noticias que se reciben de Tánger dicen que aumenta de modo considerable la epidemia de la peste bubónica en la ciudad africana.
El Gobierno español ha acordado adoptar toda clase de precauciones para impedir sea exportada á la península la terrible enfermedad.
A Ceuta se enviará una estación sanitaria con material completo para impedir que se propague la peste entre nuestros súbditos.
Francés atacado
Uno de los primeros atacados por la peste bubónica, ha sido un súbdito francés que falleció á poco de sentirse atacado.
A estudiar la epidemia
Probablemente nuestro Gobierno enviará á Tánger un inspector de Sanidad para que estudie la epidemia y dictamine los medios más eficaces que se pueden poner en práctica para que disminuya.
Consejo de ministros
El de mañana
Mañana noche á las diez y media se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.
El Consejo será preparatorio del que se ha de celebrar el jueves en Palacio bajo la presidencia del rey.
En la reunión tratarán entre otros asuntos de las próximas elecciones municipales, de las negociaciones franco españolas que pronto darán comienzo y de la apertura de Cortes.
El Parlamento se abrirá en la tercera decena del mes actual.
El canal de Isabel II
Almuerzo
Hoy almorzaron juntos el presidente del Consejo, los ministros, de Fomento y Hacienda y el comisario

regio del canal de Isabel II señor Melado.
Durante el almuerzo hablaron de los asuntos relacionados con el canal.
El artículo 29
Los proclamados hasta ahora
El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana con los periodistas, dijo que hasta ahora hay proclamados concejales por el artículo 29 más de 6.000 candidatos.
Barroso espera muchos informes que faltan, confiando en que el número de los proclamados alcanzará á 20.000.
Despachando con el rey
Firma regia
Canalejas, Luque y Rodríguez, fueron por separado á Palacio, despachando con el rey.
Rodríguez puso á la firma del monarca un decreto concediendo el derecho á la retractación á los censatarios por transmisión de censos desamortizados.
También firmó un decreto de Guerra nombrando al intendente D. Andrés Picard, interventor general del ministerio de la Guerra.
También firmó D. Alfonso otros decretos que carecen de interés.

Italia y Turquía

Noticias contradictorias
Las noticias que se reciben en el ministerio de Estado son muy confusas y en extremo contradictorias.
Mientras unas dicen que el triunfo de los italianos es completo, otras dan la victoria á los turcos.
La Junta de Aranceles
Partidas aprobadas
La ponencia arancelaria celebró reunión aprobando las partidas del Arancel que se refieren á fieltros y tejidos de lana.
Alhucemas
Bombardeando la costa
Noticias oficiales recibidas de Alhucemas dicen que el cañonero «Recalde» bombardeó la costa causando grandes destrozos en los poblados rebeldes.
Los moros están soliviantados ante las pérdidas que les ocasionan estos continuos bombardeos.
Lo de Portugal
Villalobar en Palacio
Nuestro ministro en la vecina República, marqués de Villalobar, estuvo en Palacio cumplimentando al rey.
Dió á don Alfonso amplios detalles de los acontecimientos que se vienen desarrollando en Portugal.

Notas yeclanas

Proclamación de candidatos
Ayer fueron proclamados por el artículo 29, los siguientes candidatos:
D. Antonio Ortega Cayá, D. José Azorin Fornet, D. Agustín Ibañez Bañón, D. Hipólito Palao Soriano, don Miguel Rodríguez Ruiz y D. Eloy Alonso, liberales.
D. Luis Ibañez Pizano, D. Julio Ros Navarro y D. Modesto Maestre Bañón, conservadores.
En el distrito segundo, donde se eligen dos concejales, habrá lucha, pues son cuatro los aspirantes á esos puestos: tres republicanos, dos federales y uno de la unión, y un católico.
Se supone que el triunfo será para un federal y el católico.
El candidato obrero que había de presentarse, no ha podido llevar á cabo su propósito por haberle retirado la propuesta un exconcejal federal antes de la proclamación.
El asunto sensacional en el que estaban puestas las atenciones de todos los políticos, según decía en mi crónica anterior, hacia referencia á la candidatura canalejista.
En representación de los canalejistas de ésta, figuraba como candidato D. Rogelio Azorin Navarro, abogado y presidente del Sindicato Agrícola, que cuenta en esta con grandes simpatías por sus admirables cualidades, pues se trata de un joven probo y honrado, y del cual se hubieran visto ciertamente, en la «casa grande» vigorosas y sanas iniciativas.
Cuando todo estaba arreglado, surge de pronto una oposición furiosa por parte del baron del Solar, para que se elimine al referido canalejista señor Azorin, y grandes serían las gestiones hechas por dicho señor barón, en cuanto ayer,—según se dice—recibió órdenes superiores D. Rogelio Azorin, rogándole retirase su candidatura.
Este hecho ha producido aquí enorme sensación, pues como se vé, es el señor barón el que ordena y manda á su antojo en los destinos de este pobre pueblo y no los liberales. Esto ha sido y aún es, el tema de todas las conversaciones; y se oyen enérgicas protestas de todos los hombres honrados, incluso de los mismos amigos del señor barón.
El señor Azorin, con su prestigio y su indiscutible valía, hubiese hecho en el Ayuntamiento de Yecla un gran papel, pues este Concejo está desde

mucho tiempo huérfano de hombres de sanas y fecundas iniciativas.
El señor barón del Solar no lo ha querido así.
Es un beneficio más que debemos los yeclanos á tan ilustre y excelente cacique.
Lo tendremos muy en cuenta.—6 Noviembre.

Asuntos militares

Los individuos que á continuación se relacionan deben presentarse en esta comandancia militar (cuartel de San Leandro) para enterarse de asuntos que le interesan:
Andrés Pelliz García, padre del soldado fallecido Angel Pelliz Olmos.
José Vera Cerezo, soldado que fué del regimiento infantería Soria número 9.
Antonio Pellicer Requier, soldado que fué del mismo regimiento.
Gabriel Bastida Ramirez y Joaquín Martínez Rubio, excedentes de cupo destinado al Regimiento infantería España, 46.
Alberto Arrazuz Paez, licenciado absoluto por la zona de Madrid.
Angel Buendía Belmonte, soldado que fué del 4.º regimiento Artillería Montaña.
Pedro Conesa Vera, soldado que fué del Batallón de Chiclaná peninsular núm. 5.
José Cano López, excedente de cupo del reemplazo de 1910.
José Castillo Romero, excedente de cupo del reemplazo de 1909.
Simón Caravaca Botía, excedente de cupo del reemplazo 1910.
Antonio López Amante, excedente de cupo del reemplazo de 1910.
José Puche Montegudo, cabo que fué de caballería.
Sabas Sánchez Muñoz, soldado que fué del batallón expedicionario á Filipinas núm. 4.
Pedro Tudela Tudela, soldado que fué del batallón de telégrafos de Cuba.

MUNDIALES

Italia ha fracasado
En artículos anteriores, hablando sobre la constitución de los ejércitos turco é italiano, me he abstenido de aventurar juicios que hubieran podido parecer prematuros tratándose de una cosa como la guerra tan susceptible de variaciones aún en la misma faz del combate.
Sin embargo, en el fondo de mi alma se forjó, desde su principio, un sentimiento definido y claro, algo que ha sido más que un presentimiento, un augurio, tal vez, que los hechos han venido á confirmar.
Mis estudios sobre el poder militar de los pueblos cuyo exponencial merece la pena de conocerse, me han llevado á verificar una clasificación especialísima de los elementos que los componen, obteniendo, como resultado práctico, una serie de correlarios que se desprenden insensiblemente del primitivo planteamiento general del problema.
Resolver la ecuación individual y la ecuación colectiva de cada nación, equivale á sacar el valor de cada uno de sus factores, la nominalidad de las incógnitas y la relación internacional cualitativa y cuantitativa, con lo cual nos es fácil, dentro siempre de ciertos límites, tasar un pueblo.
Objeto lo dicho de una obra didáctica de que soy autor, (1) solo de pasada la menciono, lleno de interior regocijo al ver que el fruto más honroso ha coronado momentos de grandes sinsabores.
El fracaso de Italia es indudable.
Turquía con una tenacidad digna de loa y un espíritu patrio exquisito ha afrontado una campaña dignamente, sin bastardías, sin pasiones ni ambiciosas miras.
En los albores de la contienda tuvo las simpatías de los imparciales: con dignidad aceptó una lucha naval en la que solo quiso y consiguió salvar el honor; no desmayó en la adversidad confiada en sus solas fuerzas; hoy el triunfo no les ciega y no se duermen sobre los laureles.
El resultado final de la campaña no es fácil aún de preveer.
Analicemos la estela de sangre que la campaña va dejando y los mismos acontecimientos nos darán hecho el trabajo firme.
Mientras tanto concretémosnos, sin ejercer influencia en nosotros mismos, á seguir con imparcialidad el curso de los importantes sucesos que seavencinan.
Ellos nos irán dando la clave de la raja y la verdad.

R. S. de Inestrillas.

Cartagena 1911.
(1) «En la paz y en la guerra.»
Para toda la publicidad extranjera de «EL LIBERAL», dirigirse á VERITAS OFFICE PUBLICITÉ 4, rue du 4 de Septembre (entré: 2 rue des Colomes), PARIS que es la Agencia que desde 1.º de Julio tiene la exclusiva.

Cartera de Murcia

Subrogado Los guardias de seguridad han conducido a la inspección a Juan Olmo Guirao, el que se encontraba embriagado y escandalizando en la vía pública.

A dicho sujeto se le ocupó una pistola cargada.

El correo de Madrid, ha salido el secretario de este gobierno civil don Ricardo Guzmán, acompañado de su distinguida esposa.

El viaje de dicho señor es con objeto de atender a la enfermedad que hace algún tiempo viene padeciendo.

Buon viaje y completo restablecimiento le deseamos.

Nueva junta Han sido nombrados clasificadores para el próximo año por el premio de letrados, los señores siguientes: Sindicos.—D. Gonzalo García Muñoz y D. Diego Hernández Montesinos. Clasificadores.—D. Antonio Clemares Martínez, D. Luis Llanos Giménez, don Dionisio Aleazar Muñoz, D. Mariano Jover Ros, D. Manuel Márquez Cánovas y D. José María Mauricio Fernández. Secretarios.—D. Manuel Márquez Cánovas y D. José María Mauricio Fernández.

Reunión Mañana a las siete de la tarde, se reunirán en casa de D. Luis Llanos Giménez, los letrados clasificados.

Visita a las escuelas de adultos El inspector de instrucción pública D. Ezquiel Cazaña, está visitando las escuelas de adultos y adultas que desde el día primero del corriente empezaron a funcionar en esta población.

Fuista Los guardias de este municipio, números 28 y 29, han presentado en la inspección de vigilancia a Eduardo Ruiz López, el que ha reunido en la plaza de Abastos con otro sujeto, produciendo un fuerte escándalo.

El contrincante del Eduardo, al ser detenido se ha dado a la fuga.

Natalicio Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la señora doña Concepción de Echevarría y Carvajal, marquesa de Villalba, esposa de don Miguel Zapata.

Por tan fausto acontecimiento felicitamos a los padres y abuelos del recién nacido.

Caida desgraciada Ha sido curado en este hospital Joaquín Soler de una herida en la cabeza, que se le produjo de una caída casual.

Dicho individuo fué conducido por los guardias de seguridad 56 y 77.

Después de curado pasó a su domicilio.

Audiencia Para el día 8 hay señalada en esta Audiencia un juicio, del juzgado de Totana, por abusos deshonestos, contra Francisco Escudero Paredes.

Defensor señor García Muñoz (D. G.) y procurador señor Clemeneín.

Reglamento Se ha presentado a la aprobación del señor gobernador el reglamento de la sociedad de recreo «Peña de cazadores de La Unión».

Obras públicas El alcalde de Cotillas participa no haberse presentado reclamación alguna contra la construcción de una barca para el pase del río Segura en aquel pueblo.

Justicia municipal La audiencia de Albacete participa que D. Diego Ros García, solicita ser nombrado fiscal municipal de Aledo.

Subastas Para el día 11 del presente mes se anuncia la subasta de arbitrios del Ayuntamiento de Jumilla.

Demente Ha ingresado en el Manicomio provincial la demente Dolores Estañ León, vecina de Cartagena, en virtud de sentencia dictada por aquel juzgado.

El ejercicio físico y el DIETAMOGENO Sáiz de Carlos, convierten al individuo de enclenque y enfermizo en fuerte y sano. Activa los cambios nutritivos, siendo útil en las enfermedades constitutivas, curando el raquitismo.

El señor Cazaña El presidente del tribunal de oposiciones a las escuelas, que se estaban verificando en esta capital, a informado al señor rector de que los opositores llevaban verificados ejercicios, así como del estado en que se encontraba este expediente, cuando dicha autoridad ordenó la suspensión de los citados ejercicios, cumpliendo órdenes de la Dirección general.

Defunción La distinguida señora doña Elvira Peña, viuda de Grech, ha dejado de existir víctima de cruel enfermedad soportada con santa resignación. Las virtudes que adornaban a la finada, tan conocida en la sociedad murciana, le habían hecho acreedora a unas simpatías sin límites y su caridad hacia los pobres y desvalidos la habían hecho igualmente digna del cariño de cuantos la conocían.

Reciba su desconsolada familia la expresión sentida de nuestro dolor por tan dolorosa pérdida.

Escuela abierta Debido a gestiones activas de la inspección de instrucción pública, se ha abierto la escuela de Sangonera, que por falta de local estaba cerrada.

JEREZ

(POR TELEGRAMA) La huelga de agricultores Madrid 8 (1 md.)

Comunican de Jerez que los agricultores que estaban en huelga espe-

raban la solución que les había prometido el gobernador.

Se reunieron dándose cuenta de no haberla recibido.

Los agricultores censuraron a las autoridades acordando proseguir la huelga.

ALHAMA

La notable cupletista y bailarina, Regia Soler que se halla de baños en Alhama, debió el domingo 5 del actual en este Teatro-cine, presentando novísimos y lindos cuplés del más refinado gusto que fueron interpretados con sin igual gracia y arte exhibiendo preciosos y variados vestuario.

Muy buenos antecedentes veníamos de la notable artista Regia Soler, habiéndolo confirmado con su presentación en las tablas de este cine; pues por mucho que nos decían de que era tan linda y tan simpática, no es nada en comparación con la realidad; es una artista superiorísima y con esto basta.

De las muchas artistas que han venido a trabajar a este pueblo, ésta, las hermanas Doré y Juanita Martínez, son las que más han gustado, por lo bien que bailan y cantan y por los preciosos y ricos vestuarios que llevan.

Regia Soler fué aplaudidísima en todas las secciones que dieron el domingo, haciéndole repetir varios números.

Además de ser buena artista, pues es arrogante y graciosa, y de llevar un repertorio vastísimo y escogido, contribuyó muchísimo para llenar el cine las bonitas y preciosas películas que presentaron, siendo las mejores «una corrida de toros de Alicante» y «Doña Juana la loca», por más que las otras estuvieron muy bien y fueron de mucha risa.

A los muchos aplausos que recibió Regia Soler, unimes el nuestro muy sincero y a los señores empresarios le damos la enhorabuena por las buenas artistas que traen y por lo bien que corresponde el público alhamaño a sus muchos desvelos, llenando el cine todas las noches que dan función.

D. Juan Tenorio.

El domingo 12 del actual se representará en este Teatro-cine, por la compañía cómica-dramática, que se halla actuando en él y por varios aficionados del pueblo, el grandioso drama fantástico-religioso del inmortal poeta don José Zorrilla, titulado «D. Juan Tenorio».

El reparto es el siguiente: D. Inés de Ulloa, señorita Regia Soler; Brígida, señora de Loma; doña Ana de Pantoja, señora Ruiz; La abadesa, señora Vivanco; La Ternerera, señorita Fernández; don Juan Tenorio, don Adolfo López; don Luis Mejías, don Luis Loma; El comendador, don Enrique Romero; El capitán Centellas, don Diego Rabio; don Diego Tenorio, don Andrés López; don Rafael de Avellaneda, don Juan Romero; Butarelli, don Salvador Ramírez; Ciutti, don Fernando Cánovas; Escultor, don Luis Loma.

Dicha obra se representará con un nuevo decorado y el vestuario que requiere el argumento, que lo van a traer de esa capital de la sastrería de Comontes.

Les auguramos a los señores empresarios y a la compañía un lleno completo, por ser una obra que gusta mucho y que hace varios años que no la han representado en Alhama.—7 Noviembre.

PARA LAS DAMAS

Objetos para la Toilette. Al lado de nuestros «fanfreluches», junto a nuestras joyas, hay un montón de nadarias que nos afectan particularmente, porque añaden cierto «chic» al conjunto del traje. Se trata de esos pequeños «bibalets» que hacen reconocer a la mujer elegante, refinada, en sus menores detalles. Estas mujeres no se hacen de rogar para adoptar una hebilla de calzado ó de cinturón lanzada hace poco, el puño de una «sombriilla» ó el alfiler de un sombrero «dernier cri». Están al corriente de todas las novedades de París, pues lo descubre todo. Por esto sienten delirio por la «toilette» que produce sensación ó por el primer tejido de moda.

Ya que nuestra misión consiste en iluminar a las lectoras sobre todos los aspectos de la moda, no hemos de desatender éste, que es uno de los más importantes. Así, pues, nuestras abonadas nos deben seguir en todo lo que decimos, para que se pongan al corriente de las novedades que existen en los almacenes.

Primeramente hemos de ver lo que nos puede agradar. El «engouement» que reina en este momento para los calzados escotados, ha hecho reaparecer las lindas hebillas que se llevaron hace tiempo. La mayoría de las hebillas de calzado son minúsculas.

Como ciertos calzados elegantes reclaman media docena—y aún más—de estas hebillas, se comprende que no puedan tener grandes dimensiones. El tamaño de las que retenían

las cintas en los escarpates es inadmisible.

Hay hebillas de acero y de oro bruñido. Tienen forma oval ó triangular. Son muy monas, es cierto; pero ya están muy vistas. Son más elegantes las minúsculas de Arte Moderno de oro rojo y verde, que lo mismo están en su sitio sobre un calzado de charol negro, como sobre un zapato de gamo de color gris ó blanco.

Qué variedad más extraordinaria existe en alfileres de sombreros. Hay un número infinito de modelos. Son tan lindos como otros. Lo que llama la atención en primer término es el desarrollo fenomenal de las cabezas. Son enormes. A pesar de ello, no pesan gran cosa.

Los más lindos son los que tienen forma de libélulas. Se hacen en cuerpo escultórico. También los inmensos insectos, de alas transparentes, son buscadísimo. Están imitados a maravilla. Se les cree con vida.

Teniendo en la mano uno de estos insectos; no se llega a comprender cómo se ha llegado a un grado de imitación tan perfecto.

A estos insectos se les dan todos los matices, por delicados que sean. Es una obra admirable de gusto y de arte.

Con el cuerno no sólo se hacen alfileres de sombreros. Los peines son preciosos también. Toda la parte de arriba representa una rama de azebo y una de visco, entrelazadas. Las bolas blancas del visco se representan con perlas, y las de azebo con cabujones de coral.

También hay horquillas semejantes. Se emplean para retener los cabellos que se rodean al moño. En cuanto a la barra de arriba, resulta una preciosidad. Se parece a la del peine. Las ramas son tan finas y las hojas tan delicadas, que nos preguntamos, maravillados, cómo se ha podido hacer eso.

El adorno completo de la cabeza se compone de dos peines en los costados, de dos horquillas grandes, bien redondas, bien cuadradas, y de una larga «barrette».

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado Día 7.—En las Capuchinas.

Santoral Día 8.—Santos Severiano, Severo, Victoriano y compañeros mártires, y San Godofredo.

Gijón

(POR TELEGRAMA) Revuelo electoral Madrid 7 (9 n.)

Comunican de Gijón que reina extraordinario revuelo electoral por motivo de las tropelías que se disponen a cometer los conservadores. Estos careciendo de votos y contando con la ayuda de las autoridades no se recortan en propalar que están dispuestos a cometer toda clase de tropezadas para sacar triunfantes a sus candidatos.

Los republicanos no están dispuestos a consentirlo. Se asegura que los conservadores dispondrán en cada colegio de un pelotón de fuerza armada que protegerá sus desmanes.

Se teme que ocurrirá el próximo domingo, serios desórdenes.

Mercado de metales

(POR TELEGRAMA) Cotización Madrid 7 (9 n.)

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes Cobre, Estaño G. M. B., Plomo español, Hierro escocés, Id. Middlebrough, Id. Hematistas, Plata, onza Standard.

Barcelona

(POR TELEGRAMA) La Exposición de crisantemos Madrid 7 (9 n.)

Se ha inaugurado la tercera Exposición de crisantemos, organizada por la sociedad de Horticultura.

Asistieron al acto las autoridades y un público inmenso.

D. Francisco de Asís Procedente de Madrid ha llegado a esta el infante D. Francisco de Asís y Borbón.

Continúa el viaje a París.

La infanta Eulalia Se dice que en breve llegará la infanta Eulalia.

Se preparan festejos para obsequiarla.

Procesado absuelto Por falta de pruebas, ha sido absuelto el metalúrgico Ardú que agredió al ingeniero Tous.

Mitins radicales Anoche se celebraron cinco mitins radicales.

Alejandro Lerroux pronunció varios discursos.

Gran incendio Se ha producido un gran incendio

en un almacén de paja situado en la barriada de Gracia.

En pocos momentos adquirió enormes proporciones.

Estuvo a punto de perecer el hijo del dueño del almacén que dormía en una habitación interior.

Los bomberos Pedro Claveres y Antonio Prunet, expeniendo su vida, lograron salvarle.

Tan gravísimas quemaduras recibió, que se halla agonizante.

Los bomberos sufrieron también graves heridas.

Se le concederá la cruz de Beneficencia.

El edificio ha quedado destruido. Las pérdidas son de gran consideración.

Suicidio de una joven

Desde la azotea de una casa a la calle de San Antonio, se arrojó la bellísima joven Flor Armengol, matándose.

Era de diez y nueve años de edad. Tenía perturbadas sus facultades mentales.

Por las víctimas de Cullera Madrid 8 (1 md.)

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen, que se han enviado a la viuda del alguacil muerto en Cullera, Antonio Dolz, 279 pesetas.

Dicha cantidad es el producto de lo recaudado entre los alguaciles barceloneses.

Robo

En la estación de Vich rebaron a un viajero 8.000 pesetas.

Advertido el robo, la guardia civil dió con los ladrones.

Estos son tres súbditos argentinos.

Castellón

(POR TELEGRAMA) Motin en Teresa Madrid 7 (9 n.)

Dicen de Castellón que el vecindario de Teresa se ha amotinado por haber prohibido el alcalde una corrida de vaquillas.

Apedraron el Ayuntamiento. La guardia civil disolvió a los amotinados.

Reina gran excitación.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA) Noticias de Trípoli Madrid 7 (9 n.)

Los italianos se han apoderado del fuerte de Hamidien, desde donde pueden batir el sitio de los turcos.

Emplaza varias baterías, las cuales han bombardeado estos días la plaza de Aada.

La revolución china

(POR TELEGRAMA) Pekin Madrid 7 (9 n.)

El gobernador de Shansi, general Wu ha sido asesinado por Manchus, por sospechas de ser adicto a los revolucionarios.

Suicidio del almirante Madrid 8 (1 md.)

Un despacho recibido en Londres procedente de Sanghai, dice que se ha suicidado el almirante jefe de la escuadra china.

Se ha suicidado porque los cañones están incapacitados para luchar, por falta de municiones.

Quiéren la República

Los chinos revolucionarios han dicho que no aceptarían la Monarquía constitucional, que la asamblea nacional china estaba dispuesta a concederles.

Quiéren la implantación de la República.

Spingehu ha publicado una proclama en la que después de impugnar los presupuestos de varias provincias y solicitar la organización de suscripciones para atender a las necesidades de la guerra declara que la República se implantará ahora sin excusa ni pretexto.

Con ella podrá disfrutar el pueblo chino de los beneficios de la paz.

La proclama ha enardecido los animos de los revolucionarios los que se aprestan a luchar con denuedo por el triunfo de sus ideales.

En los nuevos combates habidos entre los revolucionarios y los imperiales estos han llevado la peor parte siendo derrotados.

MALAGA

(POR TELEGRAMA) Banquete a los argentinos Madrid 7 (9 n.)

En los salones de la Cámara de Comercio de Málaga han sido obsequiados con un banquete los marinos que tripulan la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

Los salones estaban adornadísimos con profusión de plantas, flores y banderas españolas y argentinas.

Presidieron el acto el presidente de la sociedad, el comandante de la «Sarmiento» y el cónsul de la Argentina.

Asistieron cuarenta comensales.

El presidente de la Cámara, Alva-

rez Net, pronunció un elocuente brindis deseando que se estrechen los lazos comerciales entre España y la república Argentina.

El comandante de la fragata expresó su gratitud por las frases que se le dirigieron, manifestando los lazos que les unen a nosotros.

Expresó su deseo de que España realice la reconquista comercial de la Argentina sin más armas de guerra que el fecundo trabajo.

El comerciante Herrera, pidió a los marinos que fueran portadores de un abrazo para sus hermanas de allá.

Se dieron muchos vivas a España y a la República hermana.

El general Larrea

Ha llegado el jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones en Africa general, Larrea.

FERROL

(POR TELEGRAMA) Iglesia hundida Madrid 8 (1 md.)

Comunican de Ferrol que se ha consecuencia del temporal de lluvias reinante en toda aquella comarca, se ha hundido la iglesia del pueblo de Carranza.

No hubo por fortuna desgracias personales por haber ocurrido el hundimiento en las horas que no están destinadas al culto.

Los ferroviarios del Sur

(POR TELEGRAMA) Conflicto en puerta Madrid 8 (1 md.)

Telegrafían de Almería, diciendo que los empleados en los ferrocarriles del Sur de España, han comunicado al jefe el deseo de que sea re- puesto en su cargo el factor Medina.

Consideran injusta la suspensión de que ha sido objeto el factor.

Han dicho a la vez al jefe que esperarán su resolución 24 horas para adoptar ellos las medidas que estimen más convenientes.

Mañana celebrará sesión el Consejo de Administración de la Compañía para acordar la respuesta.

Se teme surja con este motivo un serio conflicto.

Los ferroviarios están dispuestos a hacer valer sus derechos.

No se sabe el criterio del Consejo de Administración sobre este asunto.

El servicio obligatorio

(POR TELEGRAMA) Bases aprobadas Madrid 7 (9 n.)

La Junta de reclutamiento que estudiaba las bases del servicio militar obligatorio ha terminado sus trabajos, habiéndose ajustado a las bases aprobadas por las Cortes al discutirse el proyecto.

Las Palmas

(POR TELEGRAMA) Incendio sofocado Madrid 7 (9 n.)

Cablegrafían de Canarias que ha sido sofocado en Las Palmas el violento incendio que se declaró a bordo del vapor inglés «Invergyle».

La tragedia de Guadarrama

(POR TELEGRAMA) Vista de la causa Madrid 8 (1 md.)

En la Audiencia comenzó la vista de la causa que se sigue contra el policía Coll por la tragedia de Guadarrama.

Acudió numeroso gentío incluso muchas mujeres.

Los fotógrafos se cansaron buscando a Nieves Hermida que se ocultó muy temprano en el domicilio de un ujier.

A puerta cerrada Después de sortearse los jurados el fiscal pide que la causa se celebre a puerta cerrada.

El acusador privado y el defensor protestan.

El presidente accede a la petición del fiscal y el público se marcha chasqueado.

Se quedan en la sala algunos abogados que visten de toga.

Protesta de los periodistas El presidente del Tribunal de Derecho, ordena a los abogados que no actúan en la vista, que tengan la bondad de retirarse.

Así lo hacen los letrados quedando solamente en la sala el defensor y el acusador y dos adjuntos que son periodistas.

Los restantes cronistas de Tribenales dirigen una protesta colectiva a la presidencia.

Esta ordena que se retiren también los adjuntos.

Declaración de Coll El procesado Francisco Coll, a las preguntas que se le hicieron confesó en la misma forma que lo hizo en el sumario.

Negó rotundamente que conociera

los amores de su esposa con Sánchez de Lara.

Añadió que adoraba a su esposa.

Cuando el suceso, la hubiera matado también suicidándose después, pero sus hijos se le cogieron a las piernas defendiéndola y faltándole a él valor.

Refiriendo sus amores de antes de casarse lloró amargamente.

Suspensión Después de la declaración del procesado el presidente suspendió la vista por algunos minutos.

Los peritos Al reanudarse declaran los peritos médicos.

Explicaron las causas que motivaron la muerte al desgraciado Lara.

Nieves Hermida Nieves Hermida, prestó declaración inmediatamente después de los peritos médicos.

Depuso en la misma forma también que lo hizo cuando se instruyó el sumario.

Se advierte en la declaración que intenta favorecer a su marido.

Nueva suspensión Después de declarar Nieves el presidente suspende de nuevo la vista para continuarla mañana.

Reina gran expectación.

LONDRES

(POR TELEGRAMA) Exploradores muertos—Comidos por los indígenas Madrid 8 (1 md.)

Noticias recibidas de Londres dicen que en la región japonesa de Paponiana, los indígenas atacaron a varios exploradores que realizaban trabajos científicos.

Los agresores con flechas hasta darles muerte.

Después se les comieron alegremente.

Los maristas desahuciados

(POR TELEGRAMA) Por corrupción de menores Madrid 8 (1 md.)

El alcalde de Manzanares ha dirigido un telegrama al ministro de Instrucción pública preguntándole si le autoriza para desahuciar a los frailes Maristas que viven en dicho pueblo.

Fundamenta su petición en que los frailes Maristas de Manzanares están procesados por corrupción de menores.

Jimeno ha telegrafiado al director del Instituto de Ciudad Real para que le informe respecto al asunto y adopte en su nombre las medidas que estime más convenientes.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA) Agresión de los moros—Soldados asesinados Madrid 8 (3 md.)

En Melilla, una sección de infantería que protegía la aguada en las posiciones de Quebdana, fué atacada por los rebeldes.

Al practicar un reconocimiento se encontraron a los soldados Juan Pavón y José García que hacían centinela, muertos.

Los moros les robaron los fusiles y las municiones.

Una compañía de la policía indígena detuvo a dos nómadas como presuntos autores.

ALBUCEMAS

Nuevos tiroteos En Alhucemas se repitió el tiroteo contra plaza y los aduares vecinos que son sumisos a España.

Los buques españoles «Princesa de Asturias» y «Marqués de la Victoria» se acercaron mucho a la costa rebelde, bombardeando los poblados y causando enormes destrozos.

Los moros tirotearon a los barcos sin consecuencias.

El tiroteo de los moros fué intenso. Los certeros disparos de los barcos causaron muchas bajas a los rebeldes.

Colegio de 1.ª enseñanza para niñas

Dirigido por Doña Remedios López Blanquer. Clases especiales de música, dibujo y pintura.

Clase de bordado para señoritas.—Mañana Padilla, 30.

CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las «Trotales», «Tumbos», «Buzos», «Correas», «Españoles», «Sobrehuecos», «Bañeros», «Moletos» y «Vejigones», por el

<

